

宁夏法治报

2023年6月8日 星期四 今日8版 总第1857期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

今日
声音

环境公益诉讼助力企业绿色转型

马树娟

在世界环境日当天,最高人民法院、最高人民检察院、公安部分别发布了一批与保护环境资源有关的典型案例,其中都涉及对生态环境监测数据弄虚作假案件的办理。这一方面反映出当前环境监测数据造假案件频发,另一方面也体现了司法机关积极打击治理此类问题的坚定决心。

数据质量是环境监测工作的命脉。但在现实生活中,一些企业为了追求短期利益,或干扰自动监测设施采样,或故意停用监测设备、篡改伪造监测数据,趁机排放超标污染物;一些第三方服务机构也在利益驱使下,为排污企业提供虚假证明文件、出具虚假检测报告。这些做法不仅严重破坏生态环境安全,也会引发老百姓对环境监测数据权威性的质疑,进而损害政府公信力。

对于此类违法犯罪行为,既要依法予以惩处,让弄虚作

假者付出代价,从而警示震慑更多的企业和第三方服务机构不去以身试法,也需要从正面引导企业推进生产方式绿色转型,让企业真正认识到绿色发展的价值和意义,这样才能从根本上破除一些企业在环境监测数据上动歪脑筋、空子、做手脚的执念。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉,推动经济社会发展绿色化、低碳化也是实现高质量发展的关键环节。对企业来说,只有摒弃在环境监测数据上打小算盘,推动生产方式绿色转型,才能为自身赢得更长远、更持久的发展。对司法机关而言,在办案中积极推动企业形成节约资源和保护环境的发展模式,也将为护航美丽中国建设增添浓墨重彩的一笔。

据《法治日报》

自治区党委政法委推动政法领域改革迈上新台阶 守正创新激活政法工作现代化新动能

本报首席记者 马涛

学思想 强党性 重实践 建新功
——全区深化政法改革系列报道



域改革部署文件10余项。

自治区党委政法委充分发挥职能,统筹推动全区政法机构职能体系改革、司法责任制综合配套改革和公安、司法行政、国家安全改革,深入破解影响执法司法公正、制约司法司法能力的深层次问题,在更高水平上实现公正与效率相统一。

自治区党委政法委坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平法治思想作为首要党课和必修课,全面落实“第一议题”制度,认真学习宣传贯彻党的二十大精神、习近平法治思想、习近平总书记关于政法工作的重要论述、习近平总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神和自治区第十三次党代会精神,2022年,全区政法系统举办报告会、研讨班,专题讲座200余场次,举办习近平法治思想大宣讲210场次,自治区政法系统领导干部带头宣讲,引领全体政法干警坚定筑牢政治忠诚,使“总书记怎么说、我们就怎么做”成为政法系统鲜明政治底色。我区全面落实党委政法委派员列席同级政法单位党组(党委)民主生活会、政法委员会委员述职、重大事项请示报告等配套制度,把《中国共产党政法工作条例》贯彻落实情况作为政治督察、执法监督检查、纪律作风督查巡查重要内容,对各地党委政法委和全区政法各单位党组(党委)主体责任落实情况、党风廉政建设、队伍建设等进行督查巡查,推动《中国共产党政法工作条例》不折不扣落实到位。

(下转02版)

行有力的政法机关职能新体系;深入推动跨行政区划行政案件集中管辖改革,制定行政案件集中管辖法院巡回审判实施办法;银川铁路运输检察院集中管辖银川市辖区一审行政诉讼监督案件……

新形势下,政法队伍肩负的任务更重,

人民群众的要求更高,进一步推动健全新时代政法工作格局和运行体系势在必行。

自治区党委和政府高度重视政法改革,先后出台《关于深化新时代司法体制改革的意见》《全区政法领域全面深化改革实施方案》等深化司法体制改革、全面深化政法领

域改革部署文件10余项。

自治区党委政法委充分发挥职能,统筹推动全区政法机构职能体系改革、司法责任制综合配套改革和公安、司法行政、国家安全改革,深入破解影响执法司法公正、制约司法司法能力的深层次问题,在更高水平上实现公正与效率相统一。

(下转02版)

自治区司法厅开展实践活动丰富主题教育学习内容

实干精神这一中国共产党铸造历史辉煌的制胜法宝和共产党人政治品格的时代伟力。

此次实践活动以现场教学的形式,追寻总书记的足迹,让全体人员更加坚定“习近平总书记怎么说,我们就怎么做”的信念意志,更加坚定“社会主义是干出来的,幸福是奋斗出

来的”决心信心,既是一堂学思想、强党性的专题课,又是一堂重实践、建新功的锻炼课。大家表示,要不断增强责任感和使命感,始终胸怀“国之大者”,凝聚团结奋斗之力,全面贯彻党的二十大和自治区第十三次党代会精神,奋力推动司法行政工作迈上新台阶。

(下转02版)

学子一朝试锋芒 宁夏公安暖心中护航高考

本报记者 丁丁 李毓琛 刘炳宇



本报讯 (记者 张剑波) 6月7日,在银川二十四中考点门口,银川市西夏区综合执法局设置“爱心护考点”,为考生和家长提供便利和应急服务。

“我们在考点外进行巡查,防止流动摊贩在考点周边沿街叫卖,确保考点安静。”该局西花园综合执法中队队员杜志刚说。

银川市综合执法监督局在每个考点设置综合执法考生服务点,为考生免费提供矿泉水、口罩、消毒液等物品。每个服务点配置执法车1辆、巡查队员2名,全力做好高考期间市容环境、秩序管理和临时出现的应急管理等工作。同时,畅通考试期间环境秩序举报电话,确保接到反映第一时间赶赴现场予以解决。

兴庆区综合执法局对辖区在建工地、施工单位进行走访,逐个告知高考期间暂停渣土作业,杜绝在高考期间产生因拉运造成的噪声污染现象,要求禁止鸣笛、渣土车辆不得上路。截至目前,集中清理校园周边流动摊贩43起、预先控



← 6月7日,银川市兴庆区交警一大队民警在银川一中考点执勤。
本报记者 李毓琛 段涛 摄

↓ 在银川一中考点,民警将脚部受伤的考生背进考场。
兴庆区交警一大队供图



6月7日是2023年高考首日。今年,全区参加普通高考考生71672人,比2022年增加5978人,增幅9.1%。全区22个县(市、区)共设置考点49个、考场2681个,其中,普通考场2409个,备用考场155个,备用隔离考场117个。

“孩子马上要高考了,身份证丢了,能帮帮我们吗?”当日6时许,银川市西夏区政府大厅公安窗口,一位家长带着孩子着急

地求助。原来,前一天晚上,该学生不慎将身份证及银行卡丢失,家长连夜从老家同乡赶到银川。西夏区公安分局民警了解情况后,第一时间快速办证,确保考生顺利参加考试。截至目前,西夏区政务大厅公安窗口共为42名考生紧急办理身份证。

考生备考,交警备战。7时许,银川市公安局交警分局各大队民警辅警已到达辖区考点周边路段,做好即将封闭路段的准

备工作。7时30分,在银川九中考点,金凤区交警一大队民警有序对考场周边路段进行封闭。

高考期间,我区交警部门推出“护考快通道”“爱心送考”等举措,联合百度地图推出“高考静音计划”,使用百度地图的驾驶人途经考场周边时,会收到“请勿鸣笛”的温馨提示语,从而为考生提供更加安静的环境。

(下转02版)

坚持人民至上,一切为了人民、一切依靠人民, 始终同人民同呼吸、共命运、心连心

追寻光辉足迹 感悟思想伟力
宁夏检察机关推动主题教育见行见效

(下转02版)

本报讯 (首席记者 王潇翊) 6月6日,自治区人民检察院组织处级以上领导干部赴宁东能源化工基地开展现场教学活动,沿着习近平总书记的足迹,感悟习近平总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神的实践伟力,推动主题教育走深走实、见行见效。

2016年7月,习近平总书记视察宁夏时,在宁东能源化工基地向全社会发出“社会主义是干出来的”伟大号召。站在“社会主义是干出来的”巨型浮雕前,全体人员被眼前画面展示出的拼搏气势深深感染。

全体人员先后参观宁东会客厅、煤制油项目现场、宁夏泰和新材料宁东产业园展示中心“社会主义是干出来的”主题教室,科技感十足的化工新材料、“钢铁森林”般的生产基地、凝练初心彰显奋斗的展览馆,给大家留下深刻印象。置身新时代奋斗图景,体悟贯穿中国共产党百年奋斗史的实干精神,总书记的殷殷嘱托犹在耳边。

大道至简,实干为要。这次现场教育让学生诠释了“社会主义是干出来的”深刻内涵,是一堂学思想、强党性的专题课,更是一次重实践、建新功的总动员。大家表示,宁东的发展成就是习近平新时代中国特色社会主义思想在宁夏的生动实践。新时代新征程,扛起新担当,展现新作为,就要结合正在开展的主题教育,深入学习贯彻习近平总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神,紧紧围绕实干凝心聚力,切实把主题教育的成果转化全面建设社会主义现代化美丽新宁夏的强大动力。

追寻光辉足迹,感悟思想伟力。主题教育开展以来,自治区检察院始终把学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神摆在突出位置,紧密联系实际、立足本职岗位,不断深化学习实践。

银川出台实施意见 加强国家工作人员学法用法考法

本报讯 (记者 杨秀丽) 6月5日,记者了解到,银川市委全面依法治市委员会守法普法协调小组出台《关于进一步加强国家工作人员学法用法考法工作的实施意见》,引导国家工作人员牢固树立法治观念,不断提高国家工作人员的法治素养和依法办事能力。

《实施意见》提出,各级党委(党组)要把学法重点内容列入理论学习中心组年度学习计划;各级党委常委会会议、政府常务会议会前安排集中学法;各部門(单位)领导班子要建立健全定期集体学法制度;坚持重大决策前专题学法。各县(市)区、各部門(单位)党政主要负责人要认真履行法治建设第一责任人职责,带头讲法治课。各级基层党组织要把学习党内法规作为“三会一课”重要内容;全市国家工作人员确保每年度学法不少于60学时;定期组织专题活动,利用国家宪法日等开展形式多样的学法活动;发挥法治宣传教育基地和法治文化阵地作用,组织开展法治宣传教育和法治文化活动等。

把法治教育纳入国家工作人员入职培训、晋职培训、继续教育的必训内容;各部門(单位)组织开展每年不少于2次的专题法治培训。各级领导干部作出重大决策应遵循依法决策原则;落实重大行政决策合法性审查制度。(下转02版)

一线故事汇

“小案”里的检察温情

讲述人 银川市兴庆区检察院第四检察部检察官 王亚楠

2021年8月,杨某租住的小区由于防疫需要,禁止快递员入内。一时间,各种各样的包裹如同小山一样堆放在小区门口的快递点。某天傍晚,杨某外出取外卖,看到无人看管的包裹,就鬼迷心窍顺走了一个。第二天,她经过快递点,见四下无人,又拿走2个包裹。第三天再次偷偷拿走一个包裹。被害人的包裹接连失踪,快递小哥报警求助,警察调取监控,证据确凿,从杨某作案案发到案发不到几天时间。此时,杨某的母亲刚做完心脏搭桥手术。原来,刚刚大学毕业的杨某和母亲一同租住在兴庆区某小区,因创业失败正处于人生低谷,最困难的时候连温饱都成了问题。

杨某以前没有过劣迹,偷拿的包裹全都是日常生活用品,还有的没有拆开,也没有拿去变现。案发后,杨某对其多次盗窃的事实供认不讳,自愿认罪认罚。

能否给她一次重新回归社会的机会?了解杨某的家庭情况后,我们在办案期限内听取4名被害人意见,为了使杨某能够充分认识到自己行为的恶劣后果,让其向被害人逐一赔礼道歉,请求被害人谅解。

(下转02版)



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973
新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法院单
微信公众号



宁夏公告
小程序



宁夏公告
微信公众号